

АЛЕКСАНДР II

1855-1881

ДЕТСТВО



Великий князь Александр Николаевич родился 17 апреля 1818 года в Москве, в Чудовом монастыре в Кремле. Отцом Александра был третий сын императора Павла I великий князь Николай Павлович, матерью — дочь прусского короля Фридриха III принцесса Шарлотта, ставшая после православного крещения, необходимого для свадьбы с Николаем Павловичем, Александрой Федоровной.

Отношение Николая Павловича к своему сыну было довольно строгим, если не сказать спартанским. Графиня М. М. Медем вспоминала: «В 1821 году после нашего выпуска из Екатерининского института отец повез меня... представить великой княгине Александре Федоровне. После нескольких приветствий великий князь Николай Павлович... объявил, что желает похвастаться своим сыном, и, несмотря на протест великой княгини, ввел всех... в спальню сына, отодвинул ширму, разбудил спящего ребенка и вынул его из кровати, утверждая при этом, что солдат должен быть готов во всякое время. Потом, поставив сына на пол, стал рядом с ним на колени, взял огромный барабан и под звуки выбиваемого им марша заставил сына маршировать». Он требовал от детей полной покорности, корил их за малейшую провинность, то есть, желая того или нет, ежеминутно подавлял их личность. Некоторые авторы утверждают, что Николай I не очень любил старшего сына и даже будто бы подумывал об устранении его от престола.

Мать Александра Николаевича, Александра Федоровна, была женщиной приветливой и приятной во многих отношениях. Образованная и одаренная большим художественным вкусом, она всю жизнь была склонна к меланхолии и мечтательности, прерываемыми периодами бурной, но несколько непонятной активности. Мать была для наследника престола, безусловно, понятнее и ближе, чем отец. В отцовской семье Александр Николаевич был постоянно одинок и несчастен. Он очень любил мать и сестер и с удовольствием проводил с ними свободные часы.

ЮНОСТЬ



- Александр Николаевич имел влюбчивый характер. Уже в пятнадцатилетнем возрасте он флиртовал с фрейлиной матери Натальей Бороздиной. Первая юношеская влюбленность наследника престола не осталась тайной для окружающих, да он и не считал нужным особенно скрывать ее, не видя в своих чувствах никакого криминала. Реакция родителей на пока что невинное увлечение великого князя оказалась быстрой и решительной. Бороздина была немедленно удалена из дворца и вместе со спешно появившимся у нее мужем-дипломатом незамедлительно оказалась в Англии.
- В восемнадцать лет Александр Николаевич стал предметом горячего обожания Софьи Давыдовой, дальней родственницы известного поэта-гусара Дениса Давыдова. Чувство Давыдовой к цесаревичу было чисто платоническим.
- В двадцать лет наследник престола впервые влюбился самым серьезным образом. Предметом его страсти стала опять-таки фрейлина императрицы Александры Федоровны некая Ольга Калиновская. Когда придворные заметили симпатию красивой девушки и Александра Николаевича друг к другу, то немедленно доложили об этом императрице. Скандал в благородном семействе набирал силу, пока, наконец, не было решено всерьез и надолго разлучить влюбленных и поспешить с поисками подходящей партии для наследника престола. С этой целью Александр Николаевич был отправлен за границу, тем более что такое путешествие соответствовало плану его обучения. Так, во время поездки в Лондон 1839 у него возникла мимолетная влюбленность в юную королеву Викторию (впоследствии, как монархи, они испытывали взаимную неприязнь и вражду).

ПЕРВЫЙ БРАК



- По наставлению своего отца, Александр II отправляется в путешествие по Европе с целью найти себе невесту. Путь был долгим и 13 марта 1839г. они остановились в государстве под названием Гессен – Дармштадт. Там он встретил будущую императрицу – Марию Александровну Романову и сразу влюбился сразу влюбился. 6 апреля 1841 года произошло венчание Александра II и Марии Александровны. Мария Александровна хорошо разбиралась в музыке, прекрасно знала новейшую европейскую литературу. Широта ее интересов и душевные качества приводили в восторг многих из тех, с кем ей довелось встречаться. В России Мария Александровна скоро стала известна широкой благотворительностью – Мариинские больницы, гимназии и приюты были весьма распространены и заслужили высокую оценку Императрица скончалась в Петербурге, в Зимнем дворце, в собственных апартаментах, в ночь с 22 на 23 мая 1880 года, во сне.

ДЕТИ

Мария Александровна родила Александру II - 8 детей



- Александра была их первым ребёнком. Скоропостижно скончалась в возрасте почти 7 лет. После её смерти никто в императорской фамилии не называл дочерей Александрой, так как все княжны с таким именем скоропостижно умирали, не дожив до 20 лет.



МАРИЯ АЛЕКСАНДРОВНА (1853—1920), НИКОЛАЙ
АЛЕКСАНДРОВИЧ (1843—1865) И АЛЕКСЕЙ
АЛЕКСАНДРОВИЧ (1850—1908)



СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ (1857-1905) И ПАВЕЛ
АЛЕКСАНДРОВИЧ (1860-1919)



БУДУЩИЙ ИМПЕРАТОР АЛЕКСАНДР
АЛЕКСАНДРОВИЧ (1845—1894) И ВЛАДИМИР
АЛЕКСАНДРОВИЧ (1847—1909)



ВТОРОЙ БРАК



- В 1859 году император познакомился с Екатериной Долгорукой. Их отношения в течение нескольких месяцев носили чисто платонический характер, что совершенно не характерно для Александра II. На сей раз всё было иначе — впервые в жизни им овладело высокое чувство. На момент того, как начался их роман Екатерине было 19, а Александру 48. Об отношениях императора и Екатерины Долгоруковой достаточно быстро узнали при дворе. К концу 1870-х годов император жил на две семьи, не особо скрывая этот факт. Об этом, понятно, не сообщали подданным, но члены царской фамилии, придворные прекрасно об этом знали. Отношения Александра II с сыном и наследником Александром Александровичем на этой почве балансировали на грани «холодной войны». А Александр II ещё и подкинул дровишек в этот семейный конфликт, поселив Екатерину с детьми в Зимнем дворце, в отдельных покоях, но рядом с законной супругой и детьми. Конфликт был настолько серьёзным, что он решил на время отправить Екатерину за границу. Однако те, кто рассчитывал, что «увлечение императора пройдёт», ошиблись — «увлечение» растянулось на годы. Александр и Екатерина вели переписку, полную страсти. Екатерина родила от императора четырёх детей — двух девочек и двух мальчиков (один из которых умер во младенчестве). 22 мая 1880 года Мария Александровна скончалась. Александр II был полон решимости исполнить обещание, данное Екатерине 14 лет тому назад. 6 июля 1880 года Александр II венчался с Екатериной Долгорукой. Это произошло до окончания траура по усопшей императрице.

СМЕРТЬ

- На жизнь императора покушались восемь раз, и последнее, восьмое покушение Рысакова стало для Александра роковым. Взрывом изуродовало всё тело императора. Его уложили в сани и увезли во дворец. Вскоре государь скончался. Перед смертью пришёл в сознание на короткое время и успел принять причастие. 4 марта тело перенесли в домашний храм императорской семьи – Придворный собор. 7 марта покойного в торжественной обстановке перенесли в усыпальницу русских императоров – Петропавловский собор. 15 марта состоялось отпевание.

